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化合价是书写化学式和检验化

学式书写是否正确的重要依据，因
此。必须熟记常见元素和原子团的
化合价。‘但对初学者来说，化合价显

得毫无规律，要做到熟记熟用很不
容易，因此就要借助一定的技巧，再
加上不断的练习，从而达到目的。

医圃麓瑟噩圈
一般情况下。我们常常把元素
和原子团的化合价加以归类，这样

便于记忆。举例如下：
常见元素的化合价
正价：+l价氢、钾、钠、银
+2价钡、钙、镁、锌
+3价铝
“价硅

+5价氮、磷
负价：一1价氟、氯、溴、碘
．一2价硫、氧
一3价氮、磷

常见元素的可变正化合价
硫：4．4、+6
碳：+2、“
铁：+2、+3

铜、汞：+l、+2

原子团的化合价

正价：+1价NH4"1
负价：一1价OH～、NOrl
—2价S0产、SOl4-2、C0产
一3价P0，

上述内容可以写在一张卡片
上，装在口袋里，有空就看一看，用
不了多久就会熟悉起来的。

宙蕊鬣嘲
朗朗上口的口诀相信大家在其

他学科中已经用过。如果把化合价
编成口诀，饭后课后随口读唱。也能
收到速记的效果。现在提供一则正
价口诀，供你一试。
钾钠银氢正一价，
钙镁钡锌正二价。
氟氯溴碘负一价，
一二铜，二三铁。
三铝四硅磷为五。

烈囊

当然，这个口诀并没有把所有

元素的化合价都包括进去，但只要
记住多数，余者单独记忆不就容易
得多了吗?

臣蘸嚣噩医豳
对初学者来说，化学式(分子

式)也是需要记忆的，把这两个都需
要记忆的东西联系在一起，可以一

举两得。具体方法为：
首先把化学式分解为两部分，即
正价部分和负价部分，如A12(正

价)、0，(负价)。对于含有原子团的
化合物，则将原子团看成一个整体，

如NH。(正价)、N03(负价)、A12(正
价)、SO。(负价)。据此，对各部分的
化合价的绝对值都不超过3的化合

物来说，可以归纳出两种情况。
第一种情况：当两部分的原子

(或原子团)个数不相等时，各元素的

原子数(或原子团数目)与化合价之
间具有交叉对应的关系，即一种元

素的原子个数(或原子团数目)就是
与其相结合的另一元素(或原子团)
的化合价数。
例如，在氧化铝分子中：

化合价 +3 —2

原子个数 A12 03

Al的原子个数“2”正是0的化
合价数，0的原子个数“3”又恰好
是Al的化合价数。又如，在硫酸铝

分子中：
化合价 +3 —2

原子或原子团个数Al：(s04)，
也有与Aln类似的情况。
至于像MgCk这祥的分子，Mg
的原子个数虽然没有在分子式中标
出来，但一个元素符号本身就代表1

个原子，所以，同样可以确定化合价
的数值：
化合价 +2 —1

原子个数Mgl C12
当然，这种情况有个前提，那就

是各部分的化合价数值都不超过3，

这主要是排除C02、S02、SO，、Mn02
等情况。其实，像P：O，、Mn20，中化合

价数值和原子个数间的关系也符合
上述规律。
第二种情况：当化合物中两部

分原子(或原子团)的个数相等时，两
部分的化合价数值也是相等的，只

是符号相反。如在氧化镁分子中，
化合价 +2 —2

原子个数 Mg．0。
又如在过氧化氢中，
化合价 +l —l

原子个数 H： 02

这种记忆方法实际上是在应用
中记忆。通过化合价数与原子个数
的对应关系，我们可迅速判断出有

关元素或原子团的化合价数，久而
久之。就可熟记化合价。

匪露匿蜀墨瑟盛圈
记忆以理解为先行，化合价的

记忆也是这祥。我们知道，不同元素
的原子在相互化合时，是以得失电
子(如氯化钠的形成)或者以共用电
子对(如氯化氢的形成)的方式来使

其最外电子层达到稳定结构的。在
这个过程中，各元素要表现出一定
的化合价。然而，不同元素的原子在
形成稳定结构时所需得失的电子数
目或共用的电子对数目之所以不

同，是由各元素的原子最外层电子
数不同引起的。所以，元素的原子最
外层电子数决定着它在与其他元素
化合时的化合价。

一般来说，金属元素的原子最
外层电子数较少，通常显正价，最外
层有几个电子往往就显正几价；非
金属元素的原子最外层电子数较
多，当它与金属元素化合时显负价。

最外层形成稳定结构时需得几个电
子就显负几价；当非金属元素相互
化合时，非金属性强的显负价，非金
属性弱的显正价，各元素的化合价

数值与它们的原子构成分子时形成
的共用电子对数有关。
抓住了元素的原子结构特点，

特别是弄清了最外层电子数，就容

易根据元素化合价与其最外层电子
数问的关系理解和记忆化合价。例
如，钠原子最外层有1个电子。易失
去1个电子达到稳定结构，形成带1
个正电荷的离子，所以它的化合价

为+l价。又如氯原子最外层有7个
电子，易得到1个电子或与其他原
子共用一对电子达到稳定结构，所
以它可以显示一l价。这样就可以从
根本上牢固而正确地记住元素的化

合价了。 豳／王一鸥
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